



“久”式国足 自有“天意”

申花6人入选国足，高天意凭实力回归

高天意踢出的皮球在空中划出一道弧线，准确地找到了埋伏在禁区内的朱辰杰，后者一记势大力沉的头球，直接攻破了对手的球门——对刚刚接手中国男足国家队的代理主教练久尔杰维奇来讲，上一轮中超联赛发生在长春体育中心的这一幕，他当然希望能够“复制”到未来的国足赛场上，就像刚刚入选最新一期国家队集训名单的两人在申花队中做到的那样。

对于高天意，久尔杰维奇一直都非常关注，否则他也不会执教中国男足国家队亚运代表队时，坚持让小高以超龄球员的身份“加盟”了。虽然在杭州举办的那届亚运会足球赛事中，中国队最终止步八强，但是作为国足亚运队中场核心的高天意的表现可圈可点，不但自己有进球，更是组织进攻时的“发动机”，用久尔杰维奇当时的话说，就是“他们（指高天意、谭龙和刘洋三名亚运队超龄球员）是我们团队的领袖，我对他们的表现感到非常欣喜”。

虽然早在2022年年初就入选过中国男足国家集训队，并且在卡塔尔世界预选赛亚洲区12强赛中有过出场经历，并且以主力身份参加了2023年的杭州亚运会，但是在伊万科维奇执教的那支中国男足国家队中，当时对中场菱形站位打法还不是非常熟悉和适应的高天意，在去年6月份的2026年世界杯亚洲区预选赛第二阶段主场与泰国队的比赛中，因为在上半场比赛中的一次防守失误导致丢球，被主教练在第29分钟时换下，并且在那之后，不管他在中超赛场上的表现如何，“伊家军”的大门便再也没有对他打开过。

高天意在中超联赛的高光表现，对比中国男足国家队在世预赛亚洲区预选赛18强赛的举步维艰，让外界对于高天意回归国足的呼声相当高涨，但可惜的是，一直到18强赛结束，队员也没有得到重回国足的机会。“在伊万科维奇自己开口之前，谁也不知道他到底是什么样的想法，一直拒绝再次征召高天意，而由此带来

的最直接的影响，就是国足中场创造力的严重不足。”复盘中国男足国家队征战18强赛的整个过程时，不止一位业内人士谈到过“如果国足中场有了高天意”的话题：“哪怕高天意打不了90分钟，在球队需要加强进攻的时候，罚定位球那一下，整个中超比他质量更高、更稳定的，除了外援，还有几个呢？”

对高天意的这种评价，显然是有数据做支撑的，2025年到目前为止的各项赛事中，高天意在15场比赛中10次首发出场，场均出场时间55分钟，打进1球，为队友送出5次助攻；2024赛季则在26场比赛中打进3球，助攻4次。除了进攻，高天意这个赛季在防守方面也有一定的进步，场均抢断从去年的1.42次上升到1.87次，场均解围从0.35次升至0.40次。更重要的

是，作为申花队右路的8号位中场，高天意无论是场上覆盖面积还是跑动距离，包括对抗中的强硬程度，都有明显扩大和提升，这也是申花队主教练斯卢茨基选择将他放进球队主力阵容的重要原因。

在久尔杰维奇制定的参加韩国“东亚杯”赛的国足名单里，总共有10名中场队员，竞争无疑也将是最为激烈的。从这个赛季到目前为止的表现来看，高天意和今年刚刚完成归化的北京国安球员塞尔吉尼奥是表现都相当出色，两人也都在各自球队的中前场进攻中发挥着相当重要的作用，不出意外的话，久尔杰维奇大概率会以这两名球员为主搭建新国足的进攻体系，重回国足的高天意在这个新的舞台上能够交出一份什么样的“答卷”，值得期待。

本版撰稿 本报记者 李冰



李一平 摄

申花半套主力被抽走 全新锋线磨合时间少

7月1日上午，中国足协公布了最新一期U22男足国家队集训名单，上海申花队19岁小将杨皓宇入选，而这也意味着，从7月3日到14日，他将跟随U22男足国家队在大连参加训练和比赛，最早也要到15日才能跟申花队合练，备战19日客场与北京国安队的中超第17轮联赛。

在杨皓宇之前，已经确定缺席申花队这个联赛间歇期训练的，是一天之前被代理主教练久尔杰维奇“圈”进备战“东亚杯”比赛的中国男足国家队名单的朱辰杰、蒋圣龙、徐皓阳、刘诚宇、高天意和薛庆浩六人，以及同样确定入选了中国香港队集训名单的陈晋一；而根据东亚杯的赛程，中国男足国家队最后一场比赛，是在7月15日下午对阵中国香港队，也就是说，这七名申花球员最快也只能在15日晚从韩国回到上海，留给他们与全队一起准备京沪之战的时间，比

杨皓宇还要少一天。

对申花队主教练斯卢茨基来讲，虽然从去年开始的一个多赛季当中，他已经不止一次地面对过国字号球队集训抽调走了半套主力阵容的状况，但这一次“FIFA病毒”带来的影响，似乎比以往更大，尤其是在进攻上面——随着之前的主力外援前锋米内罗重伤之后基本赛季报销，另一名外援前锋路易斯在与长春亚泰队的比赛中吃到黄牌，累计四黄无缘7月份中超联赛重启之后与北京国安队的比赛，而新引进的外援阿苏埃眼下正处于身体和竞技状态恢复期，接下来一个相当艰巨的任务，就是尽快熟悉球队的技战术打法，并且建立起与队友之间的默契，但是作为他在锋线上的搭档，与北京国安那场比赛之前，刘诚宇跟他一起训练不会超过三次，两人在场上能够擦出什么样的“火花”，也只能通过实战来检验了。



朱云辰 摄

从哪跌倒从哪爬起来，朱辰杰拿回“应有的回报”

看到高高跃起的朱辰杰在下落时重重地撞在了苏祖身上，站在长春体育中心客队球迷看台上的老杜的心，一下子揪了起来，在那一刻，他甚至都顾不上关心奋不顾身的朱辰杰顶出去的那个球有没有破门：“当时脑子里唯一的念头，就是小朱千万千万不要再受伤了……”

那个时候，申花客场与长春亚泰队的比赛，刚刚进行到上半场第6分钟，老杜和身边的申花球迷都不敢想象，面对亚泰这个极其强硬的对手，没有了朱辰杰之后的申花防线，能不能顶住他们一次又一次的冲击。

这个赛季对朱辰杰来讲，长春亚泰显然不是一个给他留下了美好记忆的对手，甚至不是因为这个对手，可能连他自己都不一定知道有一种伤叫做

“左侧上颌窦壁粉碎性骨折，左侧颧额缝分离骨折”——今年2月22日，也就是这个赛季申花队中超联赛第一轮主场与长春亚泰队的比赛中，朱辰杰在下半场比赛最后阶段一次争抢头球时，与亚泰队外援中卫苏祖撞在了一起，虽然他坚持完成了比赛，但随后的检查结果却让他不得不在中超刚刚拉开大幕的那一刻，被无情地踩下了“伤停六到八周”的“急刹车”。

对于自己的这次受伤，朱辰杰并没有过多的抱怨，毕竟对这名一向以作风硬朗和责任心强著称的申花中卫来讲，受伤早就已经成了家常便饭，所以即便是之前被成都蓉城外援费利佩用“抬轿子”的方式掀翻在地，导致轻微脑震荡和肩锁关节脱臼而伤停三个月，重新回到赛场之后，面对身高马

大的对手，他也依然不会退缩——真正让朱辰杰揪心的，是在他受伤之后的第二轮联赛，也就是申花主场与北京国安队的比赛中，此前一直与他在后防线上搭档的蒋圣龙也遭遇对手犯规，赛后经诊断为右侧上颌骨额突骨折，伴有颌面部软组织肿胀和鼻中隔偏曲，短时间内能否上场比赛，被画上了一个大大的问号。

“作为职业球员，受伤有的时候是不可避免的，不管长短总会慢慢恢复的，但是如果因为自己受伤影响到球队，心里总归会有点急的。”因为2月份的那次受伤，朱辰杰不但缺席了申花队随后两场亚冠精英联赛八分之一决赛的比赛，也错过了中国男足国家队与沙特和澳大利亚队的两场生死战，3月底中超联赛重新开打之后，他

也没能在客场与河南队的比赛中出场，无论申花球迷还是国足球迷，也都急切地盼望着小朱能够早日康复，重新站在申花和国足球门前，成为那道让对手难以逾越的“大闸”。

事实上，虽然朱辰杰这个赛季遭遇的第一次大伤源自与亚泰的比赛，但是就连他自己也承认，与这个对手确实多多少少“有缘”，因为他的上一个中超联赛进球，就是在去年8月份主场与长春亚泰队比赛时打进的：“生活中常常会出现一些似曾相识的场景，球场上也一样。”当朱辰杰又一次在对阵长春亚泰队时用进球为申花队打开了胜利之门，当特谢拉连续两年用进球帮助申花队锁定客场胜局，在他看来，这一切应该不是偶然：“我想，这是努力过后应有的回报。”



李锦坤 摄